

讚深圳蓬勃發展 盼合作各展所長 港生睇好灣區 北上升學鋪路

國家主席習近平日前在深圳經濟特區建立40周年慶祝大會上強調，要積極作為深入推進粵港澳大灣區建設，並充分運用粵港澳重大合作平台，吸引更多港澳青少年來內地學習、就業、生活。多名有意到內地升學的受訪香港高中學生，均對大灣區發展前景抱有希望，更對深圳經濟特區40年間的蓬勃發展嘖嘖稱奇，期望香港能夠與大灣區其他城市合作，發揮各地所長。亦有學生提到，希望港人能夠放下成見，以更開闊的思維去接納內地的不同文化。



黃麗燕（右二）認為，在內地唸書，能夠開闊學生的視野，對他們的未來事業亦有所啟發。

創知中學中六生李向陽表示，有意在明年報讀清華大學，未來或會朝經濟、金融相關專業發展。他表示，中國整體實力不斷提升，已成為全球第二大經濟體。中國的經濟情況較其他地區更穩定，加上其龐大的經濟市場更是吸引外資企業進駐的原因。他指出，內地網上購物風氣盛行，其虛擬、實體經濟的蓬勃發展更給予世界一個啟示。

人才自由流動共贏

李向陽提到，深圳以前恍如一個落後村落，惟這些年來不斷進步；在粵港澳大灣區政策下，更致力成為國際创新中心主力的一部分。他表示，對香港青少年來說，當中蘊含着龐大機遇，而區內各地方政府也相繼對港人推出相應政策，供不同專業人士到大灣區找合適的工作。

他認為，香港的發展較其他大灣區城市更早、更成熟，故供人才的發揮空間或會出現飽和，若大灣區能夠實現人才自由流動，對年輕一代以至各個城市來說均是好事。

該校另一名中六生陳清濤，則期望進入北京大學就讀政治相關學科。他表示，內地「飛的」用電子支付、坐高鐵只需要拿身份證而不需實體票，故希望香港也能在應用技術方面急起直追。

大灣區各個城市的發展都非常迅速，能夠給予香港青年大量的機遇。惟陳清濤提到，香港近年出現兩極化的情況，部分人對於內地的負面印象根深蒂固，故他期望畢業後能夠成為香港與內地、市民與政府之間的溝通橋樑，讓更多港人能夠了解內地城市的長處。

面對深圳的急速發展，同校的中五生

黃子情感嘆說：「深圳給我感覺是個永不停息的城市！」對生物科技感興趣的她留意到，內地政府給予生物科技許多資源，她亦曾到大灣區內擁有機械人的公司參觀，可見公司、政府均為吸引人才投放了大量資源。

內地升學拓眼界

創知中學副校長黃麗燕表示，大灣區每個城市各司其事，各有各的使命，融合了工業、創新、金融、歷史文化等，到內地唸大學的學生，還有機會到不同城市實習、交流，開闊視野。

香港教育政策關注社主席張民炳認為，深圳等大灣區城市正在成為科研基地、金融發展中心，非常符合年輕人喜歡新事物、學習新知識的特質，港青應把握大灣區的發展機遇。



陳藝（左）參與遊學團留影紀念。受訪者供圖

內地交流體驗佳 「眼見為實」難得

除了選擇有意到內地升學的港生之外，亦有不少留港讀書的有志青年，於求學時期透過愈來愈多的內地交流及實習機會，親身體會灣區發展的機遇，及早裝備自己。

今年畢業的科技大學計算機工程系學生陳藝，過去幾年曾多次參加內地交流團，並到過杭州和深圳作短期實習；其中在深圳，她便曾於一所智能科技公司擔任實習運維工程師，負責企業系統的運行維護工作。

陳藝昨日在接受傳媒訪問時特別提到，近月香港因疫情求職空缺較少，大學生不妨放眼整個大灣區包括港澳及9個內地城市，尋找工作機會，相信可滿足不同專業大學生需求。「始終眼見為實，耳聽為虛。」她建議，香港年輕人多把握機會親身體會灣區各城市的發展。她舉例說，自己於深圳實習期間，一個App就可以搞掂衣食住行，WeChat或支付寶在身，銀包都無須攜帶。

惟她建議，若能完善港人在App用回鄉證於內地購票、辦銀行卡、電話卡等便利措施，相信能吸引更多香港年輕人到內地，認識祖國內地風土人情與最新發展。

港青赴深發展前程似錦

名家之言

曾智明 全國政協委員、明匯智庫主席

習近平主席日前在慶祝深圳經濟特區建立40周年大會上指出，深圳特區下一步發展的重點，就是建設中國特色社會主義先行示範區，通過抓住粵港澳大灣區建設的重大歷史機遇，提升市場一體化水平。要充分運用粵港澳重大合作平台，吸引更多港澳青少年來內地學習、就業、生活，促進粵港澳青少年廣泛交往、全面交流、深度交融，增強對祖國的向心力。

這段話對於香港來說，也是非常重要的。深港之間不僅是地域相連，而且經貿關係和人員交往都非常密切，發生疫情之前，兩地每日的往返人流均高達數十萬人次。深圳從一個小漁村發展到國際知名的大城市，港人也發揮了重要作用。而深圳的騰飛，也在相當程度上促進了香港的經濟繁榮及民生改善。根據習主席上述講話指出的方向，未來港深之間將通過加強合作，共同建設粵港澳大灣區，實現兩地協

同發展。因此，香港市民應該更加關注深圳的發展，青少年更可以結合自己的實際情況，積極考慮到深圳尋找更多機遇及發展空間，或者通過深圳作為日後到大灣區縱深地區發展的跳板。

明匯智庫的有關研究發現，在香港青少年中，約有三分之二以上的人到過深圳，也有六成以上的受訪者表示對深圳印象很好，更有三成多表示有機會就願意到深圳去就業或創業，說明有許多港青已經看到了這個大趨勢，預計隨着深圳高科技產業以及高端製造業的快速增長，與之配套的現代服務業的前景也越來越廣闊，可以讓港青一展所長的領域也越來越多。尤其是隨着兩地市場一體化水平的提高，港深之間的收入距離也在不斷縮小。有專長的港青在深圳也可以拿到在香港差不多的人工，赴深發展的動力將越來越大，期待香港青年弘揚上一輩跨過羅湖橋，敢闖敢試、積極創新、永不言敗的精神，在大灣區內收穫更大的成功。

林鄭：國內外雙循環助港復甦

香港中華總商會120周年會慶酒會昨晚在香港會議展覽中心隆重舉行，全國政協主席汪洋發來賀信，全國政協副主席董建華、行政長官林鄭月娥、中聯辦副主任譚鐵牛、外交部駐港副特派員楊義瑞、駐港部隊副司令員鄭國躍、政務司司長張建宗、財政司司長陳茂波、律政司司長鄭若驊、立法會主席梁君彥、行政會議召集人陳智思共同擔任主禮嘉賓。全國政協常委、中總會長蔡冠深等會董會首長出席同慶。

中總120周年會慶酒會

林鄭月娥在酒會上致辭指，香港的經濟自去年起因為中美貿易摩擦、社會動亂和全球疫情三重打擊。香港經濟要復甦，必須在中央的支持之下，更好地融入國家發展大局，特別是目前倡議國內國外雙循環這一個發展格局。

她指出，香港一直是內地連接世界的門戶，而國家大力推展粵港澳大灣區建設和「一帶一路」倡議，便為香港企業提供巨大的發展機遇。香港作為大灣區內的國際金融、航運、貿易中心和國際航空樞



林鄭月娥出席香港中華總商會120周年會慶酒會。

紐，能協助內地企業「走出去」和把海外投資者「引進來」；亦可善用香港在科研方面的優勢，助力大灣區發展成為國際科技創新中心。

蔡冠深在致辭時表示，中總自1900年成立，始終貫徹「立足香港、背靠祖國、聯繫世界」的定位。近年致力推動香港融入國家發展大局，積極配合「一帶一路」、粵港澳大灣區建設，鞏固香港作為內地與世界聯繫的橋樑，並拓展香港跟周邊地區和環球經貿的聯繫，推動區域經濟和全球經濟一體化。